



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

13 января 2024 года, № 9 (8587)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Президент Узбекистана провел расширенное заседание Совета безопасности

Под председательством Президента Республики Узбекистан, Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами Шавката Мирзиёева 12 января состоялось расширенное заседание Совета безопасности, посвященное итогам деятельности Вооруженных Сил и военно-административных секторов в 2023 году и задачам на ближайшую перспективу.



В мероприятии приняли участие руководители министерств и ведомств, входящих в систему Вооруженных Сил Республики Узбекистан, командующие округами, руководители военно-административных секторов —

Председатель Жокарги Кенеса Республики Каракалпакстан, хокими областей и города Ташкента, а также представители общественных организаций.

В начале заседания глава государства проанализировал ре-

зультаты проведенной в 2023 году работы по дальнейшему укреплению обороноспособности страны и развитию Вооруженных Сил.

Данная критическая оценка деятельности министерств и ве-

домств, органов государственной власти на местах в данном направлении, заслушаны доклады ответственных руководителей.

Обсуждены вопросы совершенствования системы патриотического воспитания военнослужащих и молодежи, дальнейшего развития национальной армии и укрепления обороноспособности страны, повышения эффективности работы военно-административных секторов и оборонно-промышленного комплекса.

Особо подчеркнуто, что в условиях глобализации и нарастающей борьбы за умы и сердца людей, прежде всего подрастающего поколения, возрастают роль и значение военно-патриотического воспитания.

— Сегодня каждый из нас должен быть истинным патриотом Родины и в этом духе воспитывать молодежь, — сказал Президент.

В связи с этим глава государства дал ответственным лицам конкретные поручения по пересмотру системы военно-патриотического воспитания, отметив важность вовлечения юношей и девушек в процесс реформ в стране, создания условий для реализации их интеллектуального и творческого потенциала.

В настоящее время на базе современной инфраструктуры Вооруженных Сил и моноцентров организована работа по воспита-

нию молодежи в духе военного патриотизма. Глава государства отметил необходимость расширения этих мероприятий, наладив обучение юношей и девушек востребованным профессиям и оказав поддержку в виде субсидий для начала трудовой деятельности.

Также поставлена задача усилить военно-патриотические мероприятия в медиапространстве в целях укрепления гражданской позиции молодежи.

Далее были рассмотрены вопросы укрепления оборонной мощи страны, повышения боеспособности войск, а также развития военной науки. Верховный Главнокомандующий поставил задачи по дальнейшему совершенствованию системы боевой готовности на основе инновационных и научных подходов, широкому внедрению современных военных и научных разработок по обмену информацией и принятию решений.

На заседании подчеркнуто, что информационная и кибербезопасность останутся важными задачами в сфере обеспечения национальной безопасности страны.

В данном контексте указано на необходимость ускорения цифровизации Вооруженных Сил и правоохранительных органов, объединения всех информационных ресурсов министерств и ве-

домств в единое безопасное информационное пространство.

Определены первостепенные задачи организации системной работы в национальной армии и среди населения по повышению бдительности и цифровой культуры в сфере кибербезопасности.

На заседании Совета безопасности также обозначены актуальные задачи по дальнейшему развитию оборонно-промышленного комплекса, совершенствованию системы охраны государственной границы, обеспечению общественной безопасности, а также повышению эффективности работы по прогнозированию и мониторингу чрезвычайных ситуаций, предупреждению аварий и техногенных катастроф.

Президент подчеркнул, что социальная поддержка и забота о военнослужащих и их семьях остаются важным направлением государственной политики.

В завершение заседания Президент сердечно поздравил всех военнослужащих и народ нашей страны с 32-й годовщиной образования Вооруженных Сил Республики Узбекистан и Днем защитников Родины, а также выразил свои наилучшие пожелания.

Фото Пресс-службы  
Президента  
Республики Узбекистан.

## ЗАКОН Республики Узбекистан о внесении изменений и дополнений в Конституционный Закон Республики Узбекистан

### «О Конституционном суде Республики Узбекистан»

Принят Законодательной палатой 25 июля 2023 года  
Одобрен Сенатом 24 ноября 2023 года

Конституция Республики Узбекистан в новой редакции, принятая всеобщим голосованием на референдуме Республики Узбекистан, состоявшемся в нашей стране 30 апреля 2023 года, заложила политико-правовые основы реализации стратегии Нового Узбекистана, определила приоритетные направления дальнейшего развития государства и общества на исторически важном этапе развития национальной государственности.

Вместе с тем установление в Конституции Республики Узбекистан в новой редакции новых норм касательно Конституционного суда Республики Узбекистан и его полномочий требует необходимости проведения реформ деятельности Конституционного суда Республики Узбекистан на основе единого подхода.

Настоящим Законом вносятся изменения и дополнения в Конституционный Закон Республики Узбекистан «О Конституционном суде Республики Узбекистан», предусматривающие дачу Конституционным судом Республики Узбекистан заключения о соответствии Конституции Республики Узбекистан вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан, а также избрание судей Конституционного суда Республики Узбекистан на десятилетний срок без права на переизбрание.

Настоящий Закон послужит обеспечению неукоснительной и полной реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, претворению в жизнь закрепленных в ней приоритетных принципов в созвучии с идеей Нового Узбекистана, налаживанию деятельности государственных органов в новых конституционно-правовых условиях.

■ НС В МИРЕ О НАС

## «Global Times»: сотрудничество Китая и Узбекистана — путь к прогрессу и процветанию

На страницах ведущей англоязычной газеты КНР «Global Times» опубликована развернутая аналитическая статья под заголовком «Узбекистан в поиске нового пути к прогрессу и процветанию вместе с Китаем».

Как говорится в статье, Узбекистан является всесторонним стратегическим партнером Китая, и под руководством Президента Шавката Мирзиёева большое значение придается развитию двусторонних отношений, в том числе активно поддерживается китайская инициатива «Один пояс, один путь».

«Global Times» подчеркивает, что 2023 год стал знаковым в истории развития китайско-узбекского партнерства. Тесное взаимодействие на высоком уровне между двумя странами отражает специфику двусторонних отношений, демонстрирует взаимное уважение, добрососедство, готовность помочь друг другу.

По данным издания, политическое взаимодоверие между Китаем и Узбекистаном вышло на новый уровень. В 2013 году Китай выступил с инициативой строительства «Экономического пояса Шелкового пути», которая была высоко оценена Узбекистаном как важная мера по возрождению древнего Шелкового пути.

Отмечается, что в настоящее время Китай — крупнейший источник импорта и торговый партнер Узбекистана, а также второе по величине направление экспорта. Дорожное сообщение является ключевым направлением китайско-узбекского сотрудничества, эффективно способствуя превращению Узбекистана из «страны, не имеющей выхода к морю», в «страну, связанную сушей». Железнодорожная линия Ангрен — Пап, самый длинный туннель в Узбекистане и Центральной Азии, построенный китайской стороной, успешно завершен. Транспортный коридор «Китай — Кыргызстан — Узбекистан» становится международной транспортной артерией, пересекающей горы. Все четыре маршрута газо-

проводы «Центральная Азия — Китай» проходят через Узбекистан, устанавливая ориентир для дружественного сотрудничества между соседними странами.

Кроме того, культурные обмены между Китаем и Узбекистаном набирают новую силу.

Часто проводятся обмены между университетами, аналитическими центрами, средствами массовой информации, а также секторами искусства, археологии и здравоохранения двух стран. Подписаны соглашения и меморандумы о взаимопонимании в области сотрудничества в сфере туризма. Поскольку Узбекистан вводит 10-дневный безвизовый режим для туристов из Китая, туристское сотрудничество между Китаем и Узбекистаном готово к даль-

нейшему расширению масштабов, пишет газета.

В 2024 году обе стороны активизируют и углублят сотрудничество в различных областях, таких как экономика, торговля, инвестиции, финансы, взаимосвязь, сельское хозяйство, энергетика и «зеленое» развитие.

Страны должны в полной мере использовать взаимодополняющие преимущества отраслей, поощряя торговлю, оптимизировать ее структуру и поддерживать стабильность промышленных цепочек и цепочек поставок. Они будут также тесно сотрудничать в рамках многосторонних механизмов, таких как ООН и ШОС, заключает «Global Times».

ИА «Дунё».

■ НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

## Намеченное выполнить удалось

В верхней палате парламента профильные комитеты отчитались о проделанной работе в минувшем году.

### Повышение роли женщин в обществе

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства в прошлом году уделил внимание совершенствованию законодательства, контрольно-аналитической деятельности, а также положительному решению вопросов на местах, повышению роли женщин в обществе,

их социальной поддержке, обеспечению активного участия соотечественниц в общественной жизни и системному решению их проблем.

В рамках законодательной деятельности на обсуждение пленарного заседания Сената представлены законы «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине», направленных на создание более благоприятных условий для граждан при обращении в администрации и суды».

■ НС БРИФИНГИ

## С обновленным составом экспертной группы

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей среды в 2023 году осуществлял деятельность в рамках госпрограмм, приоритетных задач, определенных в Постановлении Президента Олий Мажлиси, основных направлений работы Законодательной палаты. Об этом сообщалось на брифинге, организованном комитетом.

Укрепление правовой базы охраны окружающей среды и развитие возобновляемой энергетики остались главными направлениями деятельности комитета. За отчетный пери-

од заслушивалась информация руководителей профильных министерств и ведомств о ходе реализации законодательных актов.

ИА «Дунё».

## ЗАКОН

Республики Узбекистан

# О внесении изменений и дополнений в Конституционный Закон Республики Узбекистан «О Конституционном суде Республики Узбекистан»

**Статья 1.** Внести в Конституционный Закон Республики Узбекистан от 27 апреля 2021 года № ЗРУ-687 «О Конституционном суде Республики Узбекистан» (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2021 г., № 4, ст. 292) следующие изменения и дополнения:

**1) в части первой статьи 4:**

пункт 2 изложить в следующей редакции:

«2) определяет соответствие Конституции Республики Узбекистан конституционных законов Республики Узбекистан – до их подписания Президентом Республики Узбекистан, международных договоров Республики Узбекистан – до подписания Президентом Республики Узбекистан законов Республики Узбекистан об их ратификации»;

дополнить пунктом 2<sup>1</sup> следующего содержания:

«2) дает заключение о соответствии Конституции Республики Узбекистан вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан»;

**2) часть первую статьи 5** изложить в следующей редакции:

«Конституционный суд обладает правом законодательной инициативы по вопросам, отнесенными к его ведению»;

**3) в статье 7:****часть первую** изложить в следующей редакции:

«Судьи Конституционного суда избираются на десятилетний срок без права на переизбрание»;

**часть третью** исключить;

4) **часть вторую статьи 12** после слова «научной» дополнить словом «творческой»;

**5) часть вторую статьи 17** изложить в следующей редакции:

«За судьей, у которого истек срок полномочий, сохраняется среднемесячная заработка плаата в период решения вопроса о предоставлении другой работы, но не свыше трех месяцев»;

**6) статью 83** изложить в следующей редакции:

**«Статья 83. Производство по делам об определении соответствия Конституции Республики Узбекистан конституционных законов Республики Узбекистан – до их подписания Президентом Республики Узбекистан, международных договоров Республики Узбекистан – до подписания Президентом Республики Узбекистан законов Республики Узбекистан об их ратификации»**

Предметы определения соответствия Конституции Республики Узбекистан конституционных законов Республики Узбекистан – до их подписания Президентом Республики Узбекистан, международных договоров Республики Узбекистан – до подписания Президентом Республики Узбекистан законов Республики Узбекистан об их ратификации устанавливаются в соответствии с частью третьей статьи 82 настоящего Закона с учетом особенностей дела.

По итогам рассмотрения дела Конституционный суд принимает одно из следующих постановлений:

о признании конституционного закона Республики Узбекистан, международных договоров Республики Узбекистан не соответствующими Конституции Республики Узбекистан;

о признании конституционного закона Республики Узбекистан, международных договоров Республики Узбекистан соответствующими Конституции Республики Узбекистан.

По делам, предусмотренным в настоящей статье, Конституционный суд принимает решение не позднее пятнадцати дней со дня получения соответствующих документов»;

7) дополнить **статьей 83<sup>1</sup>** следующего содержания:

**«Статья 83<sup>1</sup>. Производство по делам о даче заключения о соответствии Конституции Республики Узбекистан вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан**

Конституционный суд определяет соответствие Конституции Республики Узбекистан вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан.

По итогам рассмотрения дела Конституционный суд дает одно из следующих заключений:

о признании вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан, не соответствующими Конституции Республики Узбекистан;

о признании вопросов, выносимых на референдум Республики Узбекистан, соответствующими Конституции Республики Узбекистан.

По делам, предусмотренным в настоящей статье, Конституционный суд принимает решение не позднее пятнадцати дней со дня получения соответствующих документов».

**Статья 2.** Конституционному суду, Министерству юстиции Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

**Статья 3.** Кабинету Министров Республики Узбекистан:

привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом;

обеспечить пересмотр и отмену республиканскими

органами исполнительной власти их нормативно-

правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

**Статья 4.** Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

город Ташкент,  
12 января 2024 года  
№ ЗРУ-895

## Намеченное выполнить удалось

**1) В сфере контрольно-**

аналитической деятельности проведено более десяти изучений по поддержке женщин, систематическому решению их проблем. В Самаркандской области проанализировано состояние проводимой работы по обеспечению занятости, обучению безработных женщин вос требованным на рынке труда профессиям, привлечению их к предпринимательской деятельности.

Изучен ход подготовки к осеннему периоду на 2023–2024 годы в Ташкентской, Ферганской, Бухарской, Сырдарьинской и Самаркандской областях.

В Бухарской области проанализирована работа, проводимая по системному решению проблем современниц и обеспечению их социальной поддержки. В Джизакской области в центре внимания комитета находилась деятельность по трудоустройству, профессиональному обучению безработных женщин, вовлечению их в предпринимательство.

Члены комитета также были активными в вопросах международного сотрудничества. В течение года они приняли участие в 50 международных встречах и побывали в командировках более чем в 15 зарубежных государствах.

За отчетный период сенаторы проводили приемы граждан с целью защиты их законных прав и интересов, изучения и устранения проблем. В минувшем году в комитет поступило 3,4 тысячи обращений, все взяты на контроль и обеспечено их решение. С участием представителей суда, прокуратуры, Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре, МВД, Кадастрового агентства, других министерств и ведомств организовано 37 приемов, в которых приняли участие свыше тысячи граждан.

Проанализированы мнения и предложения, высказанные членами комитета и экспертами, решено включить их в план работы на 2024 год.

**Ответы на проблемные вопросы**

Члены комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения в 2023 году приняли активное участие в контролльно-аналитических процессах по укреплению законодательства в области науки, образования и здравоохранения, решению социальных проблем населения, исполнению законов по направлению деятельности.

В минувшем году комитет на 15 заседаниях рассмотрел 25 вопросов. Среди них законы «Об установлении ответственности за воспрепятствование законной медицинской деятельности медицинского работника», «Об ужесточении ответственности за воспрепятствование исполнению служебных обязанностей педагогическим работникам». Одобрение Сенатом этих документов способствует сокращению вмешательств в процессе выполнения ими своих служебных обязанностей.



ти в 2022/2023 учебном году. Проанализированы условия для детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в семейных детских домах.

Также на постоянном контроле комитета находилась реализация «дорожной карты» по исполнению Закона «О трансплантации органов и тканей человека». К решению задач, обозначенных в документе, привлечены правительство, ответственные министерства и ведомства, принятые необходимые меры.

На пленарном заседании Сената подняты проблемные вопросы и проведена работа по их решению. В частности, комитет просил ответственных работников обратить внимание на ремонт здания хирургического отделения медицинского объединения в Булакбашинском районе Андижанской области. Этот вопрос включен в Программу развития социальной и производственной инфраструктуры в 2024 году.

Ассоциация инвалидов Узбекистана обратилась с тем, что представителям ее территориальных подразделений был ограничен доступ к специальной электронной платформе по приему строительных объектов. Проблема решена Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

За прошедший год членами комитета рассмотрено 3 454 обращения физических и юридических лиц, в том числе 1 909 – сенаторами, работающими в Сенате на постоянной основе. На местах принято 2,1 тысячи граждан. 28 сенаторских запросов направлены должностным лицам по вопросам, затрагивающим интересы соответствующей территории и избирателей.

В рамках Национальных целей и задач в области устойчивого разви тия на период до 2030 года так

же изучена работа по очистке сточных вод Ташкентской области и города Ташкента, охраны водных ресурсов, их рационального и эффективного использования, совершенствования водохозяйственных механизмов, укрепление правовой базы отрасли.

Заслушана информация ответственных ведомств о работе по благоустройству каналов и коллекторов, протекающих через Ташкент, их охранных зон, обеспечению устойчивости экологических водных ресурсов в Айдар-Арнасайской системе озер, реализации общщенационального проекта «Зеленое пространство».

В ходе деятельности комитет уделил внимание работе с обращениями населения. Из 322 более 250 решены положительно, остальные взяты на контроль. Организовано 2 226 встреч с избирателями.

Совместно с Андижанским областным Кенгашем народных депутатов проведены изучения в связи с обращением жителей махаллей «Хакан», «Гиштхона» и «Кум куча» Андижанского района по поводу влияния на здоровье людей исходящего от известковых цехов едкого дыма. Вопрос решен положительно.

На контроле находилось исполнение сенаторского запроса от 14 января 2023 года относительно заявления строительства канала для обеспечения водой жителей села Сарчашма Шахрисабзского района Кашкадарьинской области. К концу прошлого года выполнено 85 процентов работ по данному проекту.

Особое внимание комитет акцентировал на научном подходе. Его члены и специалисты разработали семь научно-методических пособий и получили авторские патенты на научные разработки.

По инициативе комитета совместно с акцией под девизом «Оролга мадд» («Помощь Арапу») международным благотворительным фондом спасения Араба в двух школах Канлыкульского и Кегейлийского районов Каракалпакстана установлено оборудование для очистки воды.

В рамках подготовки к осеннему сезону Экологическое движение совместно с другими партнерами провело акцию, в рамках которой 300 тонн высококачественного угля было бесплатно раздано более тысячам нуждающихся семей в Андижанской и Ферганской областях.

Обсуждены актуальные задачи, стоящие перед комитетом, – обеспечение социально-экономической и экологической устойчивости региона Приаралья, повышение экологической культуры населения, рациональное использование водных ресурсов, сохранение биоразнообразия, развитие экотуризма, озеленение регионов, смягчение негативных последствий изменения климата.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

ческих лиц. В установленном порядке рассмотрено 266 обращений. Широко практиковалось изучение проблем, поднятых в обращениях, направленных в Законодательную палату, путем формирования рабочей группы.

Отмечена возросшая активность граждан в плане законотворчества. От населения поступило 18 предложений по внесению изменений и дополнений в нормативно-правовые акты. В целях обеспечения прав, свобод и интересов избирателей проведены приемы более 400 представителей физических и юридических лиц, подняты ими вопросы урегулированы усилиями депутатов.

В течение года общественность своевременно информировалась о деятельности комитета, сообщались результаты контрольно-аналитической деятельности, регулярно разъяснялись суть и значение проектов законов.

На брифинге также представители информации о задачах комитета, определенных на 2024 год.

«Народное слово».

**1 НС ЗАСЕДАНИЯ**

## Списание денежных средств

без распоряжения клиента допускается только по решению суда.

По принципу «купить сейчас, а платить потом» можно приобрести широкий ассортимент товаров – от бытовой техники до одежды и продуктов питания благодаря расширению видов и повышению доступности банковских услуг. Однако если полученные средства не будут выплачены вовремя, между банком или небанковской организацией и клиентом неизбежны проблемы.

На заседании, организованном Народно-демократической партией Узбекистана и ее фракцией в Законодательной палате Олий Мажлиса, рассмотрено взаимодействие между банками и гражданами, пользующимися их услугами, путем решения возникших проблем.

Выступая на заседании, руководитель фракции Народно-демократической партии Узбекистана Улугбек Иноятов отметил весомую работу, проводимую на местах. Однако в последнее время участились случаи несанкционированного снятия средств с банковских карт граждан, получивших кредиты или микрозаймы, как и с карт их поручителей. Это прямое нарушение требований законодательства. Согласно статье 783 Гражданского кодекса, списание денежных средств без распоряжения клиента допускается только по решению суда или в иных случаях, предусмотренных законом или договором между банком и клиентом.

Заслушаны предложения экспертов Центрального банка и активистов Центрального и региональных советов партии по обсужденным вопросам. Решено провести совместно с партнерскими организациями дополнительные изучения в целях устранения пробелов в законодательстве.

Этот вопрос был изучен региональными организациями НДПУ и депутатскими объединениями, выявлен ряд проблем почти во всех регионах. В

«Народное слово».

13 января 2024 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns\_uz

14 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

**Армия сильна не только вооружением и техникой, но и военными — солдатами, офицерами, генералами, не щадящими себя ради Родины.**

**Шавкат МИРЗИЁЕВ**

# Непобедимая сила армии

**Накануне широко отмечаемого в стране праздника — Дня защитников Родины заместитель министра обороны по воспитательной и идеологической работе генерал-майор Хамдам Каршиев рассказал о достигнутых успехах в национальной армии, способной решать любые тактические и стратегические задачи по обеспечению безопасности, мира и спокойствия в стране, проводимой в Вооруженных Силах идеологической работе, социальной защите военнослужащих, военно-патриотическом воспитании молодого поколения.**

За сравнительно небольшой исторический период в Вооруженных Силах Узбекистана произошли масштабные преобразования. В частности, проведена реорганизация войск с оснащением их новейшими образцами вооружения и военной техники, повысился уровень оперативной и боевой подготовки военнослужащих, укрепилось взаимодействие между видами и родами Вооруженных Сил, создана отвечающая современным требованиям инфраструктура военных городков и полигонов, разработана и реализуется концептуальная программа по дальнейшему развитию национальной армии.

## В духе национальных ценностей

Но какой бы современной ни была боевая техника, решающую роль в выполнении поставленных задач по защите рубежей Отчизны играет человеческий фактор. Ничто так не объединяет и не мобилизует защитников Родины и народ, как патриотизм. Любовь к родному краю вдохновляет на подвиги, решает исход любого противостояния. Высокая духовность, являющаяся непобедимой силой, преданность стране формируются благодаря образцам мужества и стойкости предков, богатой истории и традициям. Высокая духовность питает волю к победе, выступает решающим фактором в отстаивании интересов государства, в том числе в военных конфликтах. Аморальность, игнорирование общечеловеческих ценностей, наоборот, ослабляют патриотизм, провоцируют социально-политические катаклизмы, примеры которых мы наблюдаем в ряде стран.

Духовное начало занимает важное место в повышении потенциала и боевой мози национальной армии. Именно на формирование высоких духовных, морально-волевых качеств у военнослужащих в минувшем году была направлена работа в воспитательной и идеологической сфере.

Мы руководствовались задачами, обозначенными в указах и постановлениях главы государства, Кабинета Министров, приказах Министерства обороны. Реализация «дорожной карты» в этом направлении деятельности осуществлялась совместно с Республиканским центром духовности и просветительства, Союзом писателей Узбекистана. Практические мероприятия, охватившие регионы страны, включая самые отдаленные, проводились на основе концептуальной идеи «Родина священна, ее защита — почетная обязанность!». Интеллектуальный потенциал и кругозор военнослужащих, стоящих на защите рубежей Родины, в корне отличаются от прежних. Ранее не уделялось должного внимания обогащению их духовного мира, значительно реже проводились конкурсы и соревнования в этом направлении. Теперь в разы повысился эффект научных дискуссий, диспутов, других мероприятий, что способствует формированию профессиональных кадров.

Например, в августе — октябре прошлого года среди

военнослужащих Министерства обороны и других силовых структур проведены конкурсы «Знатоки истории», «Лучший исполнитель строевой песни», «Лучший молодой литератор», «Лучший молодой поэт». Благодаря смотровым конкурсам «Лучшая библиотека», «Лучший библиотекарь», «Самый передовой начальник центра культуры» укрепилась учебно-материальная база воинских подразделений, выросли ряды книгоубий, обогатились фонды библиотек.

В выступлении на расширенном заседании Республиканского совета по духовности и просветительству, состоявшемся 22 декабря 2023 года, Президент Шавкат Мирзиёев особо отметил вклад джадидов в духовную сферу. Из истории известно, что, когда усиливались угрозы Родине и судьбе народа, именно самоутверженные патриоты нации — представители интеллигенции, поэты и писатели, деятели искусства, работни-



проведение мероприятий «Один день в военной части» для неорганизованной и склонной к совершению правонарушений молодежи, дней открытых дверей в организациях ОСО «Ватанпарвар». В соответствии с концепцией совместно с военно-административными секторами в разрезе территорий мероприятия с неорганизованной молодежью проходят под девизом «Армия — школа мужества и патриотизма». В работе с подростками, состоящими на профилактическом учете, хороший эффект дает Джизакский опыт, используя который на базе воинских частей приведены военно-патриотические учебные сборы «Школа мужества» с привлечением более пяти тысяч представителей молодежи. Наряду с ознакомлением с воинскими дисциплинами молодые люди прошли курсы по программированию, обучились профессиям электрика, автоэлектрика, сантехника, сварщика, плотника. Занятия вели специалисты моноцентров «Ишга мархамат». Представители коммерческих банков организовали тренинги по развитию молодежных бизнес-проектов. В рамках учебных сборов проведены интеллектуальные игры «Заковат», конкурсы веселых и находчивых, встречи «Командующий и молодежь», «Генерал и молодежь», «Хо-

ющиющихся возмещены платежи за прохождение службы в МПР (мобилизационный призывной резерв) в размере 36,5 миллиарда сумов.

## Молодежь — опора Родины

В соответствии с постановлением Президента «Об организации деятельности детско-юношеского военно-патриотического движения «Ватан таяни» от 2 марта 2022 года организовано 14 региональных отделов и 188 районных отделений движения при Министерстве обороны. В его рядах более 186 тысяч представителей молодого поколения.

В марте-апреле минувшего года проведены трехсту-пенчатые военно-спортивные соревнования среди членов отрядов «Ватан таяни» («Опора Родины»), созданных в общеобразовательных школах. В них участвовало около ста тысяч учащихся из десяти тысяч школ. Команда, сформированная из членов движения, успешно выступила на девятых международных военно-патриотических соревнованиях «Айбин», прошедших в Караганде (Казахстан), войдя в число победителей.

В наступившем году основная деятельность движения «Ватан таяни» («Опора Родины») будет направлена на развитие волонтерства, оказание помощи одиноким пожилым людям, гражданам с ограниченными возможностями, привлечение в ряды членов из числа неорганизованной молодежи, трудновоспитуемых подростков, учащихся президентских, специализированных и частных школ.

## Социальной защите — особое внимание

Важным подспорьем в нелегкой армейской службе для защитников Родины является надежный тыл — благополучие в доме и семье. С учетом этого с каждым годом работа по соцзащите совершенствуется и расширяется. Военнослужащие, а также граждане, уволенные в резерв, и члены их семей обеспечиваются жильем, согласно утвержденным программам. В минувшем году в военных округах возведены многоэтажные дома на 410 квартир, ключи от которых на основе ипотечного кредита вручены военнослужащим и ветеранам Вооруженных Сил.

Свыше 500 женщин из семей военнослужащих прошли обучение профессиям и наработкам предпринимательства в моноцентрах. В военных городках открыто 125 швейных цехов. Более тысячи детей военнослужащих и 42 их родственников из семей военнослужащих, погибших или получивших инвалидность во время исполнения служебного долга, получили рекомендации для поступления в вузы согласно утвержденным льготам.

Команда из представительниц Министерства обороны дважды занимала первое место в смотре-конкурсе «Последовательницы Тумарис». В будущем планируется включить в состав участниц, кроме женщин-военнослужащих, студенток вузов.

Приведенные выше факты и примеры свидетельствуют о масштабе и эффективности проведенной работы. Одновременно достигнутые результаты нацеливают на еще более высокие.

Подготовил  
Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

## Ключевые вехи



Превратить рынки в «визитную карточку» страны

С участием Шавката Мирзиёева 8 января прошла презентация предложений по повышению занятости населения.

По официальной статистике, число безработных в стране составляет 1,3 миллиона. В этом году на рынок труда выйдут еще 2,4 миллиона. С учетом этого за счет создания на местах устойчивых и высокодоходных рабочих мест запланировано обеспечить занятость пяти миллионов человек. В частности, имеются возможности для трудоустройства 2,5 миллиона человек в сфере услуг, 2,1 миллиона — в сельском хозяйстве, 250 тысяч — в инвестиционных проектах и промышленности, 140 тысяч — в строительстве.

Планируется вовлечь в бизнес два миллиона человек за счет широкого внедрения новых финансовых инструментов, в том числе новой системы микрофинансирования.

В последние годы самозанятыми стали 2,4 миллиона человек, им необходимо оказать содействие в расширении деятельности, постепенным переходе к малому бизнесу и поиске рынков. Этому будет способствовать внедрение платформы «Мой бизнес» и банковских карт «Первый шаг к бизнесу».

Наблюдаются случаи истребования от предпринимателей дополнительных сведений, уже имеющихся в соответствующих информационных системах. В связи с этим начиная с текущего года отменяется 34 вида справок и отчетности. Благодаря этому более 21 тысячи предпринимателей смогут ежегодно экономить 500 миллионов сумов.

9 января Президент ознакомился с развитием инфраструктуры торговли и услуг, со строительством объектов культуры и туризма.

Живописный горный ландшафт Шахрисабзского района Кашкадарьинской области, Паркентского района Ташкентской области привлекают внимание многочисленных туристов. В целях расширения условий планируется построить современные базы отдыха в селах Мираки Шахрисабзского, Нурабод и Кумушкан Паркентского районов.

Одним из центров притяжения туристов являются рынки. Но некоторым из них не хватает национального колорита. Глава государства поручил разработать проекты рыночных комплексов, отражающих национальную культуру, колорит регионов. «Следует превратить рынки в «визитную карточку» страны, сохранив их уникальные особенности. Магазины продуктов питания, одежды, ювелирных изделий, гастрономические, развлекательные заведения должны гармонично дополнять друг друга и привлекать покупателей и туристов», — сказал глава государства.

На презентации были рассмотрены подготовленные предварительные проекты по превращению рынков исторических городов в комплексы, привлекательные для путешественников. Представлена информация о рынках, которые планируется построить в Ташкенте, Самарканде, Бухаре, Хиве.

Шавкат Мирзиёев 10 января провел совещание, на котором проанализировано социально-экономическое развитие Каракалпакстана.

За последние семь лет в регионе произошли беспрецедентные изменения. Республика, 12 из 15 районов которой были дотационными, начала обеспечивать поступление в свой бюджет. В частности, реализовано более 5,3 тысячи проектов за счет инвестиций на 15 триллионов сумов. На высохшем дне Аральского моря созданы лесонасаждения площадью 1,8 миллиона гектаров. Улучшены жилищные условия 51 тысячи семей, выполнены строительно-ремонтные работы в 401 махалле. Вырос уровень жизни населения.

В Каракалпакстане для ведения бизнеса предоставлены льготы и возможности, которых нет в других регионах. В частности, в целях создания привлекательной деловой среды и благоприятных условий для жителей региона в два раза снижены налоги на прибыль, с оборота, на землю и имущество, а ставка социального налога установлена на уровне одного процента. За последние два года принят семь указов и постановлений по развитию промышленности, сельского хозяйства и предпринимательства, улучшению инфраструктуры махаллей. На эти цели выделено 400 миллионов долларов и 250 миллиардов сумов.

В 2024 году в регионе планируется привлечь 2 миллиарда 100 миллионов долларов иностранных инвестиций. За счет этого намечено реализовать 206 проектов в промышленности, 240 — в сфере услуг, 34 — в сельском хозяйстве, создать около 13 тысяч высокодоходных рабочих мест.

Президент подчеркнул, что планы по созданию рабочих мест в регионе не соответствуют имеющемуся потенциалу и указал на дополнительные возможности.

Глава государства поставил задачу разработать программу по развитию туризма в Каракалпакстане.

Президент Республики Узбекистан, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Шавкат Мирзиёев 11 января посетил производственный кластер Агентства оборонной промышленности, расположенный в Ташкентской области.

Для повышения эффективности и качества оперативной и боевой подготовки войск, создания современных условий для повышения их боевой выучки создан ряд учебных полигонов с необходимой инфраструктурой. Эта работа последовательно продолжается.

В ходе посещения объектов Президенту подробно доложено о принимаемых мерах и дальнейших планах по повышению производственного потенциала, укреплению материально-технической базы Агентства оборонной промышленности.

Ознакомившись с работой предприятий, глава государства подчеркнул необходимость широкого привлечения в сферу передовых технологий, создания рабочих мест, дал поручение по дальнейшему совершенствованию их деятельности. Для выполнения задач по широкому внедрению «зеленых» технологий в промышленность, в том числе оборонную, и в целях экономии электроэнергии на территории кластера установлены солнечные панели.

Верховный Главнокомандующий также дал старт деятельности предприятия по выпуску новых видов военной продукции. Указал на необходимость обеспечения ее высокого качества, повышения квалификации инженеров и специалистов.

Эльдор САТТОРОВ,  
«Народное слово».



Фото из архива «НС»



ки сферы духовности и просветительства мужественно выходили вперед. Сегодня, когда наша страна вступает в новый этап своего развития, как отметил глава государства, нам как вода и воздух необходимы кадры, которые наряду с освоением достижений мировой науки воспитываются в духе национальных ценностей.

Эти слова — руководство для сподвижников духовности, работающих во всех сферах общественной жизни. В том числе в системе Министерства обороны, где одна из главных задач — глубокое изучение богатого творческого наследия великих предков, воспитание образованных и патриотичных кадров, достойных потомков джадидов.

Чтение книг стало неотъемлемой частью досуга личного состава Вооруженных Сил. В национальной армии стали традиционными конкурсы «Лучший книгоубий», «Лучший

и молодежь», встречи трех поколений, спортивные соревнования на кубок руководителей секторов.

В сотрудничестве с Агентством по делам молодежи, Министерством внутренних дел и Национальной гвардией реализован проект «Ватанпарварлар» спортивно-воспитательной и оздоровительной направленности. В его рамках на базе молодежного лагеря в Бостанлыкском районе Ташкентской области организованы психологические тренинги, патриотические акции, беседы и встречи с участниками более трех тысяч юношей, предрасположенных к правонарушениям. Результаты превзошли ожидания. По итогам проекта более 2,2 тысячи из них сняты с профилактического учета и направлены на курсы обучения профессиям.

В минувшем году более 600 юношей, включенных в «молодежную тетрадь», призваны на срочную военную службу, более шести тысячам нуждающимся

# На высокой ноте патриотизма

**В** Ташкентском доме фотографии проходит художественная выставка «Моя армия — моя гордость», организованная Министерством обороны Республики Узбекистан совместно с Академией художеств страны.

Работы представили известные художники, военнослужащие и члены их семей, учащиеся и студенческая молодежь. Главная тема выставки — патриотизм, потенциал Вооруженных Сил, военная служба и воинский долг. Цель — широко отметить 32-ю годовщину со дня образования Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Представленные на выставке произведения — это работы, отобранные жюри в рамках конкурса. Для участия в нем в оргкомитет поступило более 400 творческих работ свыше 270 авторов по направлениям изобразительного искусства и графики на военно-патриоти-

ческую тематику. Творения профессионалов и любителей оценивались отдельно.

В открытии выставки и церемонии награждения победителей конкурса приняли участие ветераны Вооруженных Сил, военнослужащие и члены их семей, жители и гости столицы, художники, творческая интеллигенция, студенты. Завершающим аккордом мероприятия стало выступление Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Джакон НОДИРОВА,  
«Народное слово».



## Из личных архивов в государственные

**В** Самаркандском государственном музее истории культуры Узбекистана действует выставка экспонатов, выкупленных у населения.

С 1 июля 2022 года в Узбекистане на регулярной основе проводится общегосударственная акция «Мой вклад в национальное наследие», направленная на стимулирование и популяризацию приобретения государственными музеями культурных ценностей у населения. Например, государственные музеи в регионах получают на эти цели по 500 миллионов сумов. Накануне в самаркандском государственном музее истории культуры Узбекистана открылась выставка экспонатов, выкупленных у населения в рамках данной общенародной акции.

— С начала акции музейные фонды региона пополнились более 1 340 экспонатами, — говорит директор музея-заповедника Ходжакул Мухамадиев. — Среди раритетов уникальные этнографические, нумизматические, археологические и другие экспонаты. Значительная их часть теперь выставлена в специальной экспозиции.

На открытии выставки жителям, принявшим активное участие в акции, вручены благодарственные письма и памятные подарки. Они также получили сертификаты на бесплатное посещение объектов культурного наследия и музеев, включенных в состав Самаркандского государственного музея-заповедника, в течение 2024 года.

Есть случаи, когда граждане передают исторические и культурные раритеты из личных архивов в государственные музеи на безвозмездной основе.

Акция «Мой вклад в национальное наследие» проводится в соответствии с постановлением Президента «О мерах по развитию сферы услуг в музеях» от 27 мая 2022 года.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».



## За каждой цифрой — здоровье человека

**В** Каракалпакстане особое внимание уделяется развитию сферы здравоохранения, повышению качества предоставляемых медицинских услуг населению, ранней диагностике заболеваний.

В северном регионе функционирует свыше 250 медицинских учреждений разного профиля. В их числе семейные поликлиники, врачебные пункты, медучреждения профилактического направления. На страже здоровья жителей стоят почти 4 800 врачей и более 18,6 тысячи медицинских работников среднего звена.

За последние пять лет на строительство, ремонт и реконструкцию объектов здравоохранения в регионе направлено 302,5 миллиарда сумов, создано 106 семейных поликлиник и семейных врачебных пунктов, приобретено и отремонтировано 110 автомобилей «скорой помощи». В 2022–2023 годах автопарк скорой помощи пополнился 45 современных спасательных автомобилей «Volkswagen Caddy». На них приобретение было выделено 12,3 миллиарда сумов. Обеспечение

медучреждений необходимыми лекарственными средствами доведено до 85 процентов.

— О проделанной работе свидетельствуют достигнутые результаты. В первую очередь это снижение эндокринных заболеваний на 22 процента, сердечно-сосудистых — на 3,5, туберкулезом — на 30, первичная заболеваемость онкологией, выявленной на поздних стадиях, — на 3, — говорит заместитель министра здравоохранения Республики Каракалпакстан Акмаль Аскarov. — Задержки в оказании экстренной медицинской помощи сократились в пять раз, что позволило снизить риск смертности до прибытия бригады медиков в 20 раз.

Большое внимание уделяется проведению высокотехнологичных операций. В сентябре 2021 года в Республиканском многофункциональном медицинском центре четырем пациентам впервые была проведена трансплантация почки. Клиника, созданная при Медицинском институте Каракалпакстана, ведет масштабную работу по укреплению международных связей, повышению квалификации специалистов.



В частности, налажено сотрудничество с Детским национальным медицинским центром, Санкт-Петербургским государственным педиатрическим медицинским университетом. В 2021–2022 годах в регионе создано 18 пунктов семейной медицины и три семейные поликлиники, что позволило увеличить их количество с 35 до 57 и с 78 до 81 соответственно. К концу 2026-го планируется возвести еще 19 объектов здравоохранения. Три перинатальных центра уже появились на базе родильных отделений в медицинских объединениях Берунийского, Кунградского и Чимбайского районов.

До 2030 года в Каракалпакстане запланировано внедрение методов эндопротезирования и артроскопии в Нукусском филиале Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра травматологии и ортопедии. Это 500 тысяч операций. Еще 800 высокотехнологичных малоинвазивных хирургических операций будет проведено на базе филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра хирургии им. В. Вахидова. Начиная с 2023 года по 150 операций витрэктомии, циклофотокоагуляции и лазеркоагуляции сетчатки уже проводятся специалистами филиала Каракалпакского республиканского специализированного научно-практического медицинского центра микрохирургии глаза.

Совершенствуется техническая база медучреждений региона. Приобретен мобильный маммографический аппарат. Его использование позволяет врачам выявить до 85 процентов опухолевых заболеваний на ранних стадиях, что повышает эффективность лечения пациентов на 76 процентов.

Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».

## Гравитация против астероидов

Зарубежные астрономы с помощью компьютерного моделирования обнаружили, что некоторые крупные астероиды, приближающиеся к Земле, могут быть разорваны на части гравитацией.

Многие из них бывают близки к столкновению с Землей, но только часть из них врезается в нашу планету. Это заставило некоторых ученых предположить, что причина заключается во влиянии земной гравитации на приближающиеся астероиды. Из-за более сильного притяжения на стороне астероида, расположенной ближе к нашей планете, он может быть разорван на части, превратившись в поток гораздо меньших размеров.

Ученые создали модель, которую можно было бы использовать для расчета траекторий астероидов разного размера, а затем использовать для оценки их количества на разных расстояниях от Земли. Затем сравнили результа-

ты моделирования с реальными данными и обнаружили, что оценки, рассчитанные с помощью их модели, на много ниже. Полагая, что разница связана с астероидами, которые разорваны на части, ученые создали модель, позволяющую настроить количество астероидов, включив в них модифицированные гравитации.

Исследователи обнаружили, что модель имитирует реальное количество небольших астероидов, которые были замечены и подсчитаны. Это позволяет предположить, что она способна моделировать вероятность разрыва более крупных астероидов на части, когда они приближаются к Земле. Гравитация планеты M-класса, такой как Земля, может удалить 50–90 процентов массы астероида во время сближения.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

### БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

## В поисках внеземной жизни

Команда астрофизиков создала первый в истории каталог небольших планет, похожих на Землю, с родственниками, похожими на Юпитер (планеты, которые врачаются вокруг одной звезды). Он предоставляет беспрецедентную возможность исследовать разнообразие существующих планетных систем, похожих на Солнечную систему, но не полностью, и это дает ученым шанс переписать историю о формировании планет.

Исследователи задались вопросом: у какой из существующих малых планет, подобных Земле, есть родственник Юпитер? Это может быть важной характеристикой, на которую следует обратить

внимание, если хотим выяснить, где искать жизнь.

Предыдущие исследования выделяли Юпитер как одну из причин возникновения жизни на Земле. Во время формирования Солнечной системы он выбрасывал скалистые и ледяные обломки в направлении нынешнего местоположения Земли. Они, возможно, доставили воду на нашу планету и способствовали зарождению жизни.

Ученые зафиксировали почти 63 звезды, подобные нашему Солнцу, у которых есть 157 известных малых планет размерами от Марса до Нептуна. У некоторых — каменистая поверхность, которая может быть пригодна для жизни. В ходе исследования команда обнаружила 13 планет, подобных Юпитеру, вовсем, похожих по размеру на Нептун, и три звезды-компаньона.

Юпитер требуется 12 лет, чтобы совершил оборот вокруг Солнца. В отличие от планет, близких к своим звездам, удаленные часто имеют слегка наклоненные орбиты, если смотреть с Земли, что делает провалы в яркости менее заметными.

Каталог планетных систем, подобных Земле и Юпитеру, — это тот аспект, который поможет в исследованиях в ближайшие годы.

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: [www.xs.uz/](http://www.xs.uz/) e-mail: infons@mail.ru

Выпускающий редактор Е. СИНОТОВА

Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 22.22 Подписано в 23.25

## Трансплантация прошла успешно

В Республиканском научном центре экстренной медицинской помощи впервые проведена пересадка печени.

Сложная высокотехнологичная операция стала результатом сотрудничества центра с одной из ведущих клиник Индии — Азиатским институтом гастроэнтерологии (AIG hospitals). В 2023 году между двумя учреждениями был подписан меморандум о совместном проведении операций по трансплантации печени. Врачи центра повысили квалификацию в Индии. Первую операцию с участием индийских специалистов провели 38-летней пациентке, которая долгое время боролась с циррозом печени. Ей пересадили правую долю печени от родной сестры. Женщины чувствуют себя хорошо.

Операция выполнена бесплатно. В будущем специалисты Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи планируют проводить совместно с врачами клиники AIG до 300 подобных операций в год.

## Стройнеть будем всей страной

Минздрав анонсировал стратегию «Здоровое население-2030», которую планируется утвердить в ближайшее время. Она призвана решить проблему избыточного веса и ожирения у населения страны.



Планируется ограничить рекламу нездоровой пищи и напитков, особенно ориентированных на детей. Они будут исключены из меню столовых образовательных учреждений. В перечень запрещенных включат продукты с повышенным содержанием соли, сахара, трансжииров, красителей и вкусовых добавок. Также Минздрав разработает комплекс рекомендаций по здоровому питанию, занятию спортом и правилам гигиены для разных групп населения с учетом возраста, строения тела, образа жизни, хронических заболеваний. Ознакомиться с ними можно будет через мобильное приложение. Планируется улучшить инфраструктуру городов и сел для занятия физической культурой и спортом, создать условия для проведения производственной гимнастики на предприятиях, в организациях и учреждениях.

Эти и другие меры призваны снизить долю населения с избыточным весом до 50 процентов, с ожирением — до 23 процентов.

## Вкусная вакцина

Члены Центра геномики и биоинформатики Академии наук Узбекистана презентовали созданную ими съедобную вакцину против ковида «Tomavac».



Работа над ней началась в разгар пандемии. Векторная вакцина нового поколения вживлена в геном томата. Растение регулярно продуцирует белок-антител S1. Чтобы получить антиледа, способные нейтрализовать вирус, достаточно употреблять в пищу специально выращенные плоды в рекомендованном количестве. В упаковке препарата «Tomavac» находятся четыре помидора и инструкция по их медицинскому применению.

Клинические исследования вакцины на мышах и людях-добровольцах доказали, что у испытуемых отмечается достаточное количество нейтрализующих антител в организме. Неблагоприятных побочных эффектов не наблюдалось. Исследование продемонстрировало, что «Tomavac» — безопасная вакцина, обеспечивающая двухфазную защиту (слизистую оболочку кишечника и кровь). Его результаты опубликованы в авторитетном международном научном журнале «Frontiers in Nutritional Immunology».

Подготовила  
Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

### Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ